

文明城市人民建 建好城市人民享

——山东青岛市深入推进文明城市创建工作

青文

城市的发展,需要文明的润泽。多年来,山东青岛市持续开展的创建全国文明城市工作,到底为群众带来了哪些好处?

其实,这个问题的答案就在我们身边。密密麻麻的“小广告”没了踪迹;“不便利”“不协调”的市政围栏被拆除;小区内健身场地旧貌换新颜;礼让斑马线成为一种日常习惯;农贸市场环境焕然一新;老旧小区“短板”补齐;口袋公园就建在市民家门前……

细心的市民会发现,自己身边的生活环境正在逐渐变好,市民综合素质普遍提高。随着创建工作深入人心,青岛这座城市会变得更加美好,每个人都能收获满满的安全感和幸福感,感受创建文明城市带来的实惠与幸福。

◎ 市民“点赞”身边新变化

破旧的楼体粉刷一新,坑坑洼洼的路面变得平坦整洁,堵塞的管道通畅了,天上的“飞线”理顺了,家门口有了锻炼的小广场……走进市南区秀湛路社区华严支路7号楼院,给人的第一感受就是干净整洁。除了对墙面、楼体等进行整改外,街道还对小广场周边锈蚀的铁艺栅栏进行了更换。之前的铁栅栏锈蚀破旧,

尖锐处极易造成安全隐患,更换的新栅栏采用立柱实芯,有效增强了安全性和耐用度……这些细节里的亮点,像闪耀的灯火,温暖着老百姓的心。

“创建以来,我们的生活环境发生了很大的变化,市民的环保意识也在逐步提升,以往小广告随处可见的现象不见了,小区里还增加了好多休闲场所,感觉我们的生活环境真是越来越好,日子也过得越来越幸福了。”市民张女士表示。

自从去年小区的健身器材焕然一新后,居民的生活也随之丰富多彩了起来,现如今,张女士每天早晨都会约着邻居一起来这里锻炼,看着全方位提升的小区环境,张女士和邻居的脸上都挂满了笑脸。“以前和邻居碰到了就是打个招呼,现在相互距离也都拉近了,舞蹈队、打扑克、下象棋、合唱团都在邻居之间盛行起来了。”张女士表示。

◎ “青岛是我家,人人都爱她”

“请您在实践线后等候红灯。”……在青岛北站,总能看到身着红色或白色制服的志愿者,他们帮助全国各地的游客认路换乘、他们引导行人注意红绿灯和斑马线、他们为携带大件行

李乘客搭把手,他们是公共文明引导员,在城市公共交通最普通的站台上服务着市民群众。

今年56岁的牟爱花,依然坚守在自己的岗位上。无论刮风下雨,她都会在7时30分抵达岗位。引导行人过马路、不要闯红灯,为游客、乘客答疑指路,帮助提重物的老人过马路都是她的工作内容。谈及风吹日晒是否值得,牟爱花坦言,能帮助到别人,累并快乐着。“能站在这个岗位上,感到特别光荣,能为大家提供帮助,感到特别开心,一点也不觉得累了。”牟爱花表示。

创建工作开展以来,公共文明引导员已成为青岛街头一道文明、靓丽的风景线,他们用言行感染市民,用实际行动为全国文明城市的建设添彩。

◎ 出门见绿 让市民直呼幸福

漫步在市北区宣化支路口袋公园里,树叶随微风摇曳,廊架、景亭别具一格,吸引了不少周边居民前来休闲放松。

“这里原先杂草丛生,卫生状况堪忧,部分区域被社会车辆占用停放,我们不少人都向有关部门反映过。”家住附近的李先生说,没想到

在这里完全变了模样。“创建对咱老百姓是好事,不仅环境变好了,设计也很人性化。像树杈样式的挂衣架,既美观又实用,锻炼的时候可以把随身携带的包、帽子等物件挂在上面。”李先生表示。

◎ 让市民做文明城市创建主角

创建全国文明城市典范城市,人人都是主角。为将每位市民转化成遍布城市治理角落的“毛细血管”和“智能感官”,青岛市创新健全文明城市创建长效机制,推出了“文明青岛随手拍”平台。市民可随时随地抓拍、上传不文明现象或问题,有效线索将迅速获得相关部门办理反馈。

“文明青岛随手拍”也是提升城市管理精细化水平的有力抓手。“文明青岛随手拍”小程序的上线,将健全创建工作的长效机制,让群众做文明城市创建主角,发动群众参与、群众监督、群众建言,搭建起市民参与创建、反映解决问题的交流平台和有效途径。

下一步,青岛将推动文明进步不断拾级而上,向着全国文明城市迈进,交出一份建设更高水平文明城市的时代答卷,更好地满足人民群众对美好生活的需要。

海南三亚市：“电子围栏”让共享单车文明“归位”

本报讯(刘少珠)今年5月1日起,《三亚市规范发展互联网租赁自行车的指导意见》(以下简称《指导意见》)施行,明确运营企业在三亚推广应用“电子围栏”,通过经济惩罚、记入信用记录来规范用户停车行为。

互联网租赁自行车是由经营企业投放的符合强制性国家标准的两轮自行车,以满足公众骑行休闲旅游观光、短距离出行和公共交通接驳换乘为目的,是城市绿色交通系统的组成部分。三亚坚持优先发展公共交通,统筹发展互联网租赁自行车,在推进停车点设置和建设的基础上,明确运营企业要推广使用“电子围栏”规范车辆管理。

“电子围栏”是指利用卫星定位技术给互联网租赁自行车停放区域划定的虚拟“围栏”,使用者只有将互联网租赁自行车停放在虚拟“围栏”内,才能锁车支付费用。根据《指导意见》,“电子围栏”须按照市政府规划建设。运营企业须在手机APP中标注可停车点位和禁停区域,利用声音报警、锁车结算、信息提醒等功能,引导用户将车辆还至可停放区域。对乱停乱放问题严重、线下运营服务不力、经提醒仍不采取有效措施的运营企业,公开通报相关问题,限制其投放。

此外,互联网租赁自行车运力投放实行总量控制,每3年动态调整。市级交通运输主管部门根据互联网租赁自行车总量控制规模,按照公平合理的原则依法进行车辆投放配额管理,并与运营企业签订投放管理服务协议。

河南驻马店市：一束鲜花寄追思 文明祭扫扬新风

本报讯(驻文)清明临近,买束鲜花寄托追思,已经成为部分人的首选。3月19日,笔者走访河南省驻马店市市区部分花店发现,随着人们文明祭扫意识的增强,更多的人选择用鲜花祭奠故人。笔者在花店看到,白菊、黄菊、百合等鲜花摆在花店的显眼处。

驻马店市区建业市场一位摊主向记者介绍道:“一束鲜花30元左右,今年的销量还不错,也可以按枝卖,一枝3元。”

正在购买鲜花的市民杨女士说:“清明祭扫是为了表达对故人的追思,用鲜花既好看又环保,而且这几年驻马店一直在倡导文明祭祀,我们也已经习惯了用鲜花代替以前传统的祭祀方式了。”

随着市民文明祭祀和安全祭祀的意识不断增强,传统祭扫方式正在被敬献鲜花、网络云祭祀等方式取代,“绿色清明 文明祭祀”在驻马店蔚然成风。



近年来,广西南明县注重发展乡村旅游,积极发挥乡村旅游对农村增美、农业增效、农民增收、乡村繁荣的促进作用,助推乡村全面振兴。该县亭亮镇天西村旧天西屯天旺园林农庄主要发展金花茶种植、罗汉松等园林景观树培育,以及农家饭、休闲游、乡村采摘体验等,是当地一个乡村园林旅游区。图为3月21日,两名工人正在精心护理该农庄的园林景观树罗汉松。

周刚刚 摄

河北廊坊市打造“信用廊坊”金字招牌

周禹佳 相伟

为加快推进社会信用体系建设高质量发展,去年以来,河北省廊坊市围绕实施信用信息建设、信用融资支持实体经济、信用监管、政务诚信、探索创新等方面高质量推动中国式现代化“信用廊坊”场景建设。去年12月份,廊坊市全国城市信用监测排名在261个参评地级市中位列第14名,位居全省第2名。

廊坊持续建设完善市公共信用信息共享平台,并将其融入廊坊市新型智慧城市建设,通过物理归集、接口调用等方式共享信用信息,将纳税、社会保险费和住房公积金缴纳、进出口、水电气、不动产、知识产权、科技研发等信息,全量归集共享,形成覆盖全市范围、全部信用主体的信息网络,为政府部门、社会公众提供统一的公共信用信息服务。

以信用信息共享应用促进中小微企业融资,优化营商环境,廊坊市行政审批局协调中国人民银行廊坊市中心支行、市工业和信息化局、市市场监督管理局等有关部门成

立融资信用服务推进工作专班,依托全国中小企业融资综合信用服务平台,建设了廊坊市中小企业融资综合信用服务平台——“信易贷”平台。

“企业按照流程注册登录,通过系统的前置服务校验后,就可以提交融资需求。列入‘黑名单’的失信企业则无法注册。”廊坊市行政审批局信用建设管理科科长刘国明介绍,企业提交一次融资需求,平台可智能匹配多种融资方案,并提供“一对一”专属融资顾问和金融机构客户经理跟踪服务。目前,该平台实现社保、税务、司法、经营主体登记等14类37项公共信用信息共享,200多家金融服务机构入驻并发布金融产品。

推进以信用为基础的全流程监管,廊坊市开展信用承诺闭环管理,将信用嵌入各级政府部门的审批流程,让诚信主体享受优先办理、容缺受理、告知承诺等便捷审批服务措施,拓展企业信用报告应用领域,做好审管衔接形成承诺践诺闭环管理。

深化事中分级分类监管,廊坊对全市20余万户企业开展公共信用评价,根据评价结果推进信用分级分类监管,提升监管效能。同时,该市畅通事后信用惩戒救济渠道,探索建立正向激励和信用修复机制,推进信用监管向精准化、精细化发展。

此外,打造通州北三县信用联合体入选全省2022年度社会信用体系建设典型案例。目前,廊坊北三县与北京市通州区建立了信用合作共建季度会议机制,由通州区和廊坊市信用工作牵头部门轮值发起组织会议,解决合作共建推进中存在的主要问题。双方编制通州区与北三县信用联合激励应用场景信用需求目录,依托“北京市信用数据专区”“京津冀(晋)信用科技实验室”,形成两地信用信息共享机制,为信用联合激励应用场景提供信用信息服务支持,纳入通州区与北三县守信“红名单”的企业,在通州区、廊坊市办理相关事务时可享受便捷措施。目前,共计70家守信企业上榜。

四川成都市：今年开展“宁静小区”创建试点

本报讯(记者周洁)加强噪声污染防治,是保障公众健康,保护和改善生活环境,维护社会和谐,推进生态文明建设,促进经济社会可持续发展的一项重要举措。为城市“降噪”关系着民生福祉,3月21日,记者从四川省成都市大气、水、土壤污染防治“三大战役”领导小组办公室召开的成都市噪声污染防治工作新闻通气会上了解到,2022年成都市城区区域声环境昼间平均等效声级为55.9分贝,同比下降1.1分贝;道路交通声环境昼间平均等效声级为68.0分贝,同比下降0.3分贝;中心城区声环境功能区昼间、夜间达标率分别为91.2%、68.4%,与上年相比,声环境质量保持稳定。

2022年,成都市完善制度建设,明确责任分工,持续将“宁静蓉城”降噪行动纳入“成都市幸福美好生活十大工程”中的“生态惠民工程”,将噪声污染防治纳入年度“生态环境治理十大行动”,编制并印发《成都市2022年噪声污染防治工作行动方案》。

今年,成都市将进一步致力于完善制度建设、缓解噪声投诉、加强能力建设、加大宣传力度;继续推动《成都市环境噪声(震动)管理条例》修订,按照《成都市2023年噪声污染防治工作行动方案》要求,聚焦市民反映强烈的噪声扰民问题,持续开展噪声专项整治。2023年,成都市将全面完成声环境功能区自动监测系统的安装,开展“宁静小区”创建试点和噪声污染防治工作考核体系研究试点。加大道路交通噪声形成机制及防治方法、效果的研究,推进噪声科学治理能力建设。

湖北荆门市：试点城市公园绿地开放共享

本报讯(李晓雪 康莉莉 张晓曦)日前,湖北省荆门市城管委发布《关于开展荆门市城市公园绿地开放共享试点工作的通知》,将在荆门市中心城区城市公园绿地范围内,试点开放共享7处以上公园绿地,进一步满足广大市民亲近自然、休闲游憩、运动健身的新需求。

近年来,随着经济社会发展和人民生活水平的不断提升,人民群众对城市绿色生态空间有了新的需求,希望增加可进入、可体验的活动场地,如利用公园草坪、林下空间以及空闲地等区域,就近开展搭建帐篷、运动健身、休闲游憩等亲近自然的户外活动。而城市公园绿地开放共享,则是满足人民群众对绿色空间这一新需求的重要举措。荆门市结合本地实际,按照“应试尽试”原则,计划先在荆市中心城区选定不少于7个公园绿地开展开放共享试点工作。其中,市级城市公园管辖范围内城市公园绿地不少于4个,东宝区、掇刀区、漳河新区城管部门管辖范围内城市公园绿地各不少于1个。试点时间为1年。

目前,试点实施方案正在编制中,各地将结合实际科学划定开放共享区域,确定开放时间、可开展的活动类型、游客承载量等,进一步完善周边设施配套、提升服务功能、加强植物养护管理和游客服务保障。对于试点区域植被的管护,将根据开放共享区域的植物生长周期和特性,建立地块“轮换制”营养机制,避免植被被过度踩踏影响正常生长。

按照计划,荆门市将从4月起逐步开放有条件的公园绿地等绿色空间,并通过媒体公布开放共享的区域范围、开放时间、可开展的活动类型、使用要求等。试点过程中,相关部门将根据群众使用需求和出现的突出问题,不断完善开放共享区域管养管理制度和配套服务设施,提升精细化管理服务水平,同时与智慧园林相结合,进一步提高共享区域的养护管理水平和信息化监管系统建设,逐步建立及时发现、快速解决问题的长效机制。

安徽黄山市：迎客松下志愿红

本报讯(樊成柱 王磊)“大家可以来这边,这里有热腾腾的姜汤。”在安徽省黄山市迎客松旁的志愿服务站点,身穿红色马甲的迎客松志愿者们正在为游客暖心地倒上姜汤。

近日,在黄山风景区玉屏片区,志愿者们忙碌的身影遍布景区,为游客提供贴心的服务和良好的游戏体验。当游客弄不清行进路线时,他们会主动上前指明方向,详细介绍特色景点。遇上不小心磕伤碰伤的游客,他们也会立马过去搀扶,为游客悉心处理伤口。遇到想要在迎客松前拍张团圆照的游客,他们也会十分贴心地为他们拍下幸福时刻……

据了解,目前黄山风景区志愿服务总队共有500多名志愿者,下设11支志愿服务队,每年平均捡拾垃圾130吨,开展各类救助救援400多次,劝导游客不文明行为900多次,累计服务游客70余万人次。